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De două milenii, lumea sărbătorește în fiecare an, învierea Aceluia, 
ce moartea ă călcat și a adus între oameni pacea și buna învoire; 

pe El să-L avem pururea în suflete.

A fost întinsă, ca ah potir tă
măduitor, oamenilor, acum două 
zeci de veacuri, de Mântuitorul 
lisus Christos.

Dumnezeu, îndurerat de greșe
lile făpturilor sale, S'a pogorât 
între oameni, a luat chipul tor, 
i-a înhățat, a suferit și a murit 
pentru ei, cA învățat Divinul Mân
tuitor, pe oameni, ceace ei uita
seră din leagăn : iubirea de aproa
pele, respectul semenilor, sacrifi
ciul și mila, El, cel dintâiu, dând 
pilda lepădării de sine și a sacri
ficiului, A putut pătrunde, astfel, 
înalta înhățătură, la popoare cres
cute și educate tocmai în legea 
dinpotrivă: egoismul, prigonirea 
semenului și destrăbălarea tru
pească,—-„lubiți-vă și nădăjduiți, 
după faptele boastre" — a învă
țat Domnul și mulți L'au ascultat 
atunci și L'au urmat, pilduind, 
mai departe, la rândul lor. Și-a

• > >

Guvernul-. Crampon
Cele mai josnice manopere 

ți practici politici au presidat 
la nașterea lui.

Produs hibrid al intrigilor 
de palat iar nu fruct sănătos 
al curentelor de opinie pu
blică Guvernul liberal este 
a opta minune a lumei: se 
menține la putere doși nu mai 
are nici o contigență cu oa
menii, lucrurile șifaptole din 
jurul lui. 

întărit învățătura, apoi, cu su
prema dovadă a Dumnezeirii Sale: 
a îribiat. Inbierea, diadema cea 
mai scumpă din coroana învăță- 
turei creștine, cea de a doua naș
tere a omului, după spălarea pă
catelor, trebue să ne fie un sim
bol, dar și o poruncă. Câți mai 
țin seamă de unul și câți mai as
cultă pe cealaltă ? ! Puțini de tot. 
Omenirea nu s'a arătat demnă de 
Sfânta Moștenire ; măslinul păcii 
s'a prefăcut în rug și albul crin s'a 
înroșit de crima păcatului. „Eu 
sunt drumul, ădebărul și viața; 
dacă mă iubiți, păstrați învățătu
rile mele" — (Ioan 13 XIV—6 
și 15). Cât ne-am abătut din dra
mul arătat de Mântuitor !.

Lumea se războește : popoarele 
se învrăjbesc și se ucid, uitând că 
toate sunt fiii aceluiaș Tată ; iar 
mintea s'a rătăcit în goana pentra 
satisfacerea poftelor trupești și su-

Acoastă minune este posi
bilă numai la noi fiindcă la 
Dumnezeu și în țara româ
nească totul este cu putință.

Detestat de masele cetățe
nești, fără program fiindcă a 
abandonat într’o noapte pro
gramul partidului și a adop
tat cu bine cunoscuta onosti 
tate liberală pe cel al Parti
dului Național țărănesc, în 
fino lipsit de autoritate chiar 
în sânul partidului, fiindcă nu
mai așa se explică dezidențolo 

fieful, lăsat în paragină, ca o floare 
între ciulini, s'a învârtoșat,

E timpul ca omenirea să-și în
drepte luarea aminte și către su
flet,, căci numai într'un suflet 
bun, poate încolți sămânța 
aruncată acum două mii de ani, 
spre isbăhtrea și prosperarea oa
menilor. Mai mult ca ori când, 
acum, când neamurile se pândesc 
din nou, iar cei puternici asupresc 
pe cei slabi, blândul învățător, ne 
pripește mai mustrător și mai în
durerat, că toată osteneala, toată 
jertfa și toate suferințele Lui, nu 
găsesc nici un răsunet în inimile 
noastre. In ultimul ceas, cu raza 
nădejdii în viitor și spre cinstirea 
triumfului creștin, de atunci, să 
zicem slobozi și voioși: ,,Chris
tos a înviat! și urarea dela anul 
viitor, cu mai multă veselie și 
ușurare.

„CERCUL"

liberalo din întreaga țară — 
cam multișoare, ole întrecând 
numărul do 30 — totuși con
tinuă să stea la cârma statului.

Bunii musulmani au cre
dința că există undeva într’o 
moscbeie rămășițele pămân
tești alo luiMahomed—inte- 
mciotorul Islamistului — în
chise într’un cosciug caro se 
menține în poziție orizontală 
la o maro înălțime dela pă
mânt fără să aibă atingere cu 
vro-un obiect material, fără 

ca ochiul omenesc să desco
pere că s’ar tprijini de ceva, 
Răsturnând legile gravitațiu- 
nei și căderii corpurilor mi
raculosul sicriu stă în conținu 
și pentru eternitate suspen
dat în aer.

Guvernul liberal este exact 
în situația sicriului Profetului.

Nu-și mai dă seama că este 
complect uzat, că rămânerea 
la putere în momentele și si
tuațiile actuale atât de grele 
p entru țară însemnează o pri
mejdie națională.

Pare-se că o totală aneste
zie a pus stăpânire pe el. Nu 
e deloc impresionat de nes
fârșita serie a greșelilor in
terne : procecul Manoilescu, 
turb urările dela Oradea Mare, 
scandalurile dela Tg. Mureș, 
de nesuccesul dela Geneva re
zultat al lipsei de populari
tate în interior și de autori
tate peste hotar.

E drept că dela o anomalie 
politică nu se poate altceva 
aștepta decât acte desordonate 
și incoherențe și un exemplu 
tipic este următorul. In loc 
să desvolteze rolului de a în
griji de multele și variatele 
nevoi publice, guvernul este 
exclusiv preocupat cum să-și 
prelungească zilele fiindcă des- 
fidem să ni se arate un singur 
act de folos obștesc pe caro 
l-ar fi realizat în timpul de 
opt luni decând au uzurpat 
puterea. ■

Poate să mai stea multă 
vreme astfel suspendat în aer 
și cel mai ține în această po
ziție ?.

Guvernul știe bine că nici 
o putere de pe lume nu-1 mai 
poate ajuta și că în curând 
se va prăbuși ultimele sale 
clipe însă sunt luminate de o 
credință că nu s-a născut o- 
mul câre să doboare un gu
vern liberal în țara românească 
unde liberalii vin când vor 
la putere și pleacă când vor.

Așa a fost sub Brătianu ta
tăl, așa a fost sub Brătianu 
fiul, așa va fi sub Brătiauu 
fratele, astfel crede perfectul 
liberal comunul, comodul și 
lașul liberal. De data asta însă 
se înșeală; țara românească 
posedă bărbați de stat capabili 
să spulbere această credință.

Are pe Juliu Maniu, titanul 
politicii românești și îndru
mătorul noilor năzuințe ale 
nației care încurând o va'li
bera de lanțurile censurii stă- 
rei de asediu și dictaturii.

Se face ziuă, deci repede în 
tainițe, hrube și poșteri voi 
vietăți alo întunorecului, buf
nițe, lilieci și șobolani liberali, 
sparole legalității, cinstoi și 
competenței a răsărit pentru 
mul trudită țară românească.

M. P0PE8CU
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Lupta dintre Partidul Național- 
Țărănesc și Guvernul Liberal a în
trecut ceace, de obiceiu se chiamă 
„luptă politică", atât prin houile 
mijloace,'la cari avizează cel din- 
tâiu cât și prin disperarea, cu care 
se agață de putere, ultimul. Această 
cramponare liberală are ceva din 
disperarea; plină de fiorii' ceasului 
din urmă, a unui urmărit de re
vărsarea apelor mari sau a fugă- 
rituiui de lava arzătoare și perse
verența a vulcanilor în activitate. 

‘Și nu singură teama dé a pierde 
vremelnic beneficiile unei guvernări, 
pusă în slujbă dé partid, sperie pe 
Liberali; ceace îi îngrozește, pe 
dânșii este conștiința limpede, a u- 
nei desăvârșite dispariții ca instru
ment politic de prim ordin și dis
pariția definitivă a acelui „mono- 
.pol de guvernare^, grație, căruia, 
.ficțiunea constituțională din Ro
mânia, îngăduia ca Țara să fie 
permanent la discreția Liberalilor. 
Dânșii guvernau de la Putere și 
.din opoziție, hotărau isgonirea al- 
.tora ca și venirea lor la cârmă, 
.Și cum era firesc din monopol s’a 
născut abuzul, necontrolat și nes- 
.tânjenit — și egoismul de partid,
■ căruiă i-au fost sacrificate tcateis- 
voarele de producție și toate valo
rile Țării., Consecințele se văd: 
exact ca într’o gospodărie, al cărui 
stăpân lipsește, iar vechilul se ceartă 

<cu toți; fură, cât poate, pentru 
.dânsul; nu-1 doare dacă totul a- 
.junge o paragină ; suge pământul, 
.cât poate el să , dea și nu-I mai 
• îngrașe niciodată; nu se mai îngri
jește de vite și unelte : și face tot 

«posibilul, ca stăpânul Iá înapoiere 
.îngrozit de ruina gospodăriei sale
să i-o vândă vechilului, definitiv. 
Spuneți D-vs: Cine mai stă de 
vorbă cu un asemenea vechil — 
gospodar?; Cine mai riscă să-i îm
prumute un ban ? ; Cine să-l mai 
stimeze și cine să-i sară, noaptea, 
într’ajutor, când l-ar călca hoții ? 
Nimeni. Ba fiecare își zice că e 
chiar o bună rânduială, dacă s’ar 
scăpa de asemenea netrebnic. Exact, 
aceiași este icoana Țării Românești

■ — sub îndelung răbdată guvernare 
.liberală. Numai cât stăpânul aces
tei Țări, Poporul, deschizându-i-se 
ochii, se ridică și nu mai îngăduie 

(continuarea ruinării gospodăriei sale 
. pentrucă nu mai poate răbda și,
mai ales, de teamă, ca într’o bună 
zi să nu-1 calce hoții, să-l ducă și 
în robie. Stăpânul Țării, Poporul, 
strâns sub steagul fetidului Na- 
țional-Țărăncsc, după ce în zadar 
a cerut slugii necredincioase și rele, 
să-i înapoieze „talantul" încredin
țat și să se ducă dela ci, va porni 
el însu-și să-1 isgoneascâ, cu bâta, 
ca pe lupul turbat.

Și Partipul Național-Țărănesc, 
refuzând orice tocmeală cu Liberalii 
și orice înțelegere, pe spinarea țării, 
nu și-au ascuns nici gândurile, nici

■ planurile pentru viitor; Pe de o 
parte, guvernare cinstită și vinde

carea rănilor făcute de Iipitorile li
berale șl regenerarea morală și ma
terială ; iar pe de alta, partidul li
beral prin necinstea, nerușinaree și 
lipsa lui de patriotism, în guver
nare, punându-se singur în lumina 
de adevărat dușman al Țării mun
citoare, va fi tratat ca atare : adică 
după ce i se vor tăia hidrei toate 
capetele, vârîte în isvoarele și ins
tituțiile Statului, va fi silită să verse 
tot ce a furat și a înghițit — pe 
nedrept și samavolnic. Și aceasta 
este operațiunea pe care o așteaptă 
cu înfrigurare și cu dorința ulti
melor clipe, o nație nefericită ; și 
de aceaștă necruțătoare operațiune 
se; tem liberalii și se tem covârșiți 
de primele simțimânte de vinovă
ție și răspundere, și sdrobiți de fa
talitatea, cn care, sancțiunile vor 
cădea asupră-le? Și atunci se ex
plică de ce lupta politică actuală; 
a ajuns o încăerâre, pe viață și 
pe: moarte, între Popor, de o parte 
și mâna de usurpâtori—de alta ; 
și se lămurește« de ce Liberalii se 
agață cu disperare de piciorul Sca
unului Puterii și in jură pe cei ce 
Ie arată cum, se .apropie valul: 
Țipă din gâtlejuri răgușite, căci 
încet —încet —și apoi tot mai re
pede se apropie de muribund Ar- 
hangheiul, cu- sabia într’o mâriă 
și cu cântarul, în cealaltă. E ju
decata cea mare. E răfuiala. !

AL. I. DEM.-COLTEȘTI

0-1 deputat ! Pate
la R.*Vâlcea

In legătura cu pregătirea mari
lor adunări, populare dela 6. Mai 
a. c., a fost, convocat, Sâmbătă 
7 Aprilie, la R.-Vâlcea, comitetul 
județean al Partidului Național- 
Țărănist din Vâlcea, la care {con
vocare au răspuns toți conducă
torii comunali și șefii de sectoare 
din județ. Pentru mai buna’ ale
gere a măsurilor ce sevorlluași 
ca o deosebită cinste făcută orga- 
nizațiunei județului nostru, a luat 
parte și D-l Virgil Potârc-^ de- 

‘ putat de Dolj, care a ținut să cins
tească cu prezența sa consfătui
rea vâlceană, venind în acest scop 
direct dela București.

D-sa, care este considerat în 
județul nostru, ca și în alte părți, 
exponentul vigoarei și tactului po
litic al partidului Națioriai-Țără- 
nesc din ținuturile Olteniei, a ți
nut celor de față o f.runtoasă cu
vântare și un convingător îndemn 
ia luptă, făcând apel laz conducă
torii prezenți ca să răspundă cu 
prietenii politici’ în număr cât mai 
mare, la marea adunare populară 
din Craiova, în ziua de 6 Alai, 
asigurând pe cei de față, că a- 
cesta va fi ultimul cuvânt al Țării 
și că succesul depinde de modul 
cum poporul va ști să-și spună 
hotărârea.

Organizația Vâlceană a Parti- 
dulu Național-Țărănesc adânc im
presionată și foarte cinstită de a- 
ceastă atenție și de sprijinul neo

bositului fruntași Național-Țărănist 
Virgil Potârcă, a ținut să-și arate 
mulțumirile și recunoștiința. sâr- 
bătorindu-1, seara printr’o masă 
intimă la restaurantul „Gambri- 
niis“ unde a domnit o vie însu
flețire și prietenie, anticipând ast
fel asupra izbândei apropiate.

Rep.

De câteva zile Prefectul de Vâl
cea,..e vânăt la față; întunecat și 
abătut. A avut și câteva, accese 
de furie. Intimii lui afirmă că a- 
ceastă stare se datorește corec- 
țiunii pe care i-au administrat-o 
învățătorii vâlceni, Duminică 8 
Aprilie în ședința adunărei gene
rale dela Banca lor din R.-Vâlcea.

Această bancă stă ca un spin 
în ochii liberalilor, fiindcă n’o pot 
folosi ca instrument de sporire eco
nomică și gâtuire politică.

In fruntea ei stă de veghe prie
tenul nostru politic d-l Iosif An- 
dreescu, care are calitatea de di
rector și membru în consiliu. Pre- - 
fectul a făcut presiuni pe lângă 
consiliul băncii pentru a-1 deter 
mina să înlăture dela direcție pe 
d-l Iosif Andreescu, dar consiliul 
a rezistat. S’a întâmplat însă ca 
d-l Andreescu să fie printre mem
brii căzuți la sorți pentru reînoirea 
anuală. Prefectul aflând despre a- 
ceasta a zis: „Acum e momentul 
să punem stăpânire pe bancă". 
Și a început pregătirile. A pus în 
vedere tuturor Inspectorilor, Re
vizorilor și învățătorilor, liberali 
din județ să vină la adunarea ge
nerală din 8 Aprilie și să preseze 
pe acționari să nu voteze pe . d-l 
Andreescu și să pună în consiliu 
numai liberali devotați.V

Tot timpul cât a ținut aduna
rea, el și-a muștruluit ciracii și 
i-a deprins cu ordinea de bătae. 
Aștepta cu înfrigurare, pe Terasă 
rezultatul. La ora două, primește 
vestea că d-l Andreescu a câștigat 
biruința, fusese reales cu o mare 
majoritate de voturi.

Banca a fost salvată de aca
pararea liberalilor. Votul învăță
torilor are însă și o altă semnifi
cație. Ei au dat să înțeleagă li
beralilor că vor să-i și apere dem
nitatea, libertatea de gândire și 
de hotărâre și că pe viitor nimeni 
să nu mai îndrăsnească să pre
seze asupra conștiinței lor.

Sperăm că vor dezvolta aceste 
însușiri și’n sufletul cetățenilor pe 
cari îi pregătesc.

Votul lor a fost o lovitură apli
cată în obrazul prefectului liberal.

De aceia prefectul turbează și 
e furios.

Aflăm că și-a descărcat mânia 
pe Revizori și Inspectori, obli- 
gându-i să demisioneze fiindcă nu 
sunt în stare să îngenunche con
știința, libertatea și demnitatea în
vățătorilor !.

Lipsă de bun simț
Apare dela o vreme în Râm

nic o publicație, pe hârtie hy- 
gienică, singura ei valoare. In 
această foaie, și care se nu
mește în derâdere „îndruma
rea Vâlcii“, prietenul nostru 
C. Sorescu, este obiectul u- 
nor ironii ieftine cu totul de
plasate. .întâi, pentru că, nu 
poate fii atacat un om ‘pen
tru o meserie, pe care și-o 
cunoaște și și-o exercită cin- 
stit, în cadrul legilor și con- 

r form regulamentelor c-nale.
Apoi, pentrucă, nu poatej 

nu are drapt să atace, pe a- 
ceste motive, proprietarul ma
gazinului „De toate“ și-al foii 
„îndrumarea Vâlcii“. Și acea
sta, pentrucă, V. Săndulescu, 
care-a putut face înainte mi
nunată ciorbă de burtă sau 
patricieni la grătar, nu poate 
ieși azi — pe neașteptate — re
dactor de gazetă sau negus
tor de parfumerie.

E cazul deci să repetăm : 
„Cismarul să rămână la ciu
bote,,. Iar în ce privește des
tăinuirea ce singur face D-l 
V. Săndulescu, că, a oprit o 
scrisoare adresată D-lui C. So
rescu, aceasta dovedește că în 
magazinul cu „de toate“ bu
nul simț și corectitudinea mo
rală nu se găsec.

■ ■ f» ■ 08^ V Î3 4L ■Pm isalcesti ?
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Moară care costă 400 mii .lei, 
valuta apara leul se vinde azi ță
ranilor cu 4 milioane printr’o so
cietate. anonimă (Act constitutiv an
ticipat de judecătoria Bălcești în 
ziua de 5 Februarie 1928).

Este îndeajuns cuuoscută în Vâl
cea familia S. Davidescu din Băl
cești pentru toate banditismele în 
alegeri, deia răsboi încoace, pentru 
ca să mai descriu și să motivez a- 
bundența de credite bănești și cre
dite imorale ce i s’au acordat de 
conducerea liberală din județ — și 
credem că și dela centru, de acel 
i'are patronează toate samavolniciile 
în: Vâlcea, D-1I. G. Duca,cu 
tendința spre îmbogățirea câtorva 
și sărăcia întregului județ.

Dar se mai încurcă și ei câte 
odată, în mrejele întinse de ei, pen
tru a prinde pe alții în ele — și 
iată cum :

Savu Davidescu, după îndemnul 
ginerelui său marele filosof Amă- 
râscu și al fiilor, cu gând de spe
culă, cumpără în anul 1927, dela 
doi proprietari de pe Olteț, 2—3 
curele de moșie cu preț exagerat, 
16—17 mii lei pogonul, plus sper- 
țuriîe misiților, câteva sute de mii 
lei. Cum pământurile în părțile Slă- 
veștilor și Sineștilor este prea de- 
luros, în majoritate râpos, impropriu 
oricărei culturi și cliiar plantații, 
cum nu arc decât foarte puțină jtă- 
durc tânără, n’a putut avea cum
părături pe care să-i încurce în 
banca Comerțului Bălcești de sub 
conducerea Davideștilor, ca să mai 
plătească și camătă neomenoasa ce 
so practica la această bancă. Este 
nevoit, în cazul acesta, să rămână 
cu pământ fără venit și cu dobânda 
de 4—5 milioane în spate și plata 
la termen a capitalului către vân
zătorii săi.

A dat greș sistemul îmbogățiri
lor prin specula pământuriilor cum
părate dela proprietari și vândute 
la țărani — sic — sistem de neome
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noasă speculă care a dat partidului 
liberal, delà răsboi încoace miile de 
îmbogățiți arhimilionari, făcuți din 
împușcă francul din nainte de răs
boi, care trăiau din lefceoare de o 
sută două de lei pe lună și nici a- 
tâta, existența zilnică. Și el, Savu 
Davidescu, un fost tinichigiu acum 
25—30 ani, vrea cu orice preț să 
se ia la întrecere , cu alți boeri de 
pe Olteț. Dar se vede că pe acolo 
pe la Sinești nu sunt proști, s’au 
deșteptat oamenii. încurcat acolo, 
B. Davidescu, clocește tot cu filo
soful său ginere și se întoarce tot 
la Băîcești cu învârteala, unde i s’a 
prins toate : creiarea băncii comer
țului cu banii negustorilor, distru
gerea băncii populare , Sf. Nicolae 
pe care a adus’o delà 1.200.000 
lei la 2—3 sute mii lei capital du
bios, Obștea. „D. Dragomirescu“ 
•delà care i-a rămas peste 150 mii 
lei învârtirea gospodăriei comunale 
astfel ca din sute de mii de lei ve
nituri anuale ale comunei să nu 
facă nimic pentru comună, să nu 
pună nici două cărămizi una peste 
alta, în timp de zece ani de pri- 
mariat, cu biserica ruinată, școala o 
cocioabă și stradele o întreagă mo
cirlă și ruină. Și iată în ce constă 
învârteala.

Pentrucă S. Davidescu nu este 
mulțumit de rentabilitatea morii sale 
din Oteteliș-Vâlcea, deși nu-1 costă 
de cât 160 mii lei cumpărată de o- 
cazie delà Popescu-Zătreni, plus un 
,valz vechi și încă un motor spart 
deci cam 400 mii lei, cu toate că 
delà răsboi încoace fiind la putere 
partidul liberal și cârpelile liberali
lor, Averescaniii, au putut să influ
ențeze în mod hotărât să canalizeze 
la moara sa tot măcinișul din plasa 
'Băîcești, el fiind mereu în comisi- 
„unile., de prefacere fiscale, cu jan
darmii atol competenți, cu primari, 
notari, perceptori, organe adminis
trative asupra cărora se poate face 
presiune, cu toate că și el și copii 
lui au stat în calea oamenilor care 
doreau să macine la altă moară și 
cu forța, cu bătaia,|cu intimidarea, 
i-a făcut să macine la moara lui, 
lapte pentru care a avut și procese 
lo judecătoria Băîcești, totuși moara 
nu produce destul venit, din care 
cauză și pentru ca să plătească și 
din milioaneln ce văzurăm că da
torează, născocesc o societate ano
nimă pentru desvoltarea industriei 

■și comerțului sub denumirea de : 
„Unirea Țăranilor“ al cărui act 
constitutiv nu are cu el statutele, 
dar că ei urmăresc să 1 mărească 
acest capital de 500 mii prin mari 
emisiuni până la 4—5 milioane lei, 
cât vor ei să prețuiască valoarea 
morii delà Oteteliș.

Dar de rândul acesta, în ziua a- 
’dunării generale din 5 Februarie 
n’au mai găsit mulți proști nici la 
Băîcești. Și iată pentru ce n’au gă
sit mulți proști ; din capitalul ini
țial de 500 mii lei, numai 2 din 
'5 părți au fost cumpărate de alții, 
iar 3 din 5 părți le-au subscris ei:

Savu 200 mii
Gheorghe 50 >>

Amârascu 50 ,5

total lei 300 și deabiaăOO 
mii de alții.

Spicuind și dintre aceștia sunt 
170 mii subscrise de membrii con
siliului de administrație ai băncii 

. comerțului — cei cu tantiemele grase 
— și dcabia 30 mii subscrise de 
alții. Procentul proștilor, naivilor 
dela Băîcești este doar foarte redus 
la 17’/#, cei căzuți în mrejele Da- 
videștilor. încrederea în această ins
tituție de învârteală liberală se re

duce la un procent de 17’/.’din în
treaga sumă. Guni s’ar mai mândri 
ei cu asemenea procent în alegerile 
generale când vor fi în opoziție de 
țel puțin 20 de ani!

Dar nu cred nici în 7*/ 0 din vo
turi. Așa dar prin subscriere de bună 
voie n’a reușit învârteala, n’ar cons
titui pericol mare pentru interesul 
general înșelat. Dar ei nu se mul
țumesc să scoată claibuci pe gură 
lăudându-și pungășia, ci uzează de 
mijlocul de constrângere cu care e 
băgat pc gâtul împrumutați lor bănea 
comerțului mii de acțiuni, ca apoi, 
ei și consiliul de administrație să Iii 
cumpere cu 40 suta și chiar mai 
puțin.

Este ori nu legal? Folosește’ori 
nu instituției? Aceasta nu-i intere
sează pe pirații acțiunilor. Ei câștigă.

Așa vor proceda și cu acțiunile 
marii vânzându-se cu deasila celor 
ce se împrumută dela comerț,.pentru 
ca apoi ei să cumpere cu banii a- 
dunați acțiuni ale comerțului, ori își 
plătesc1 cu ei datoriile de milioane. 
Ori una, ori alta numai spre folosul 
lor este. Iar naivii, ori fricoșii, 
cumpără cu bani buni munciți hârtii 
fără valoare care nu pot aduce nici 
27, nici dacă această moară âr fi 
sistematică să macine făină de ca
lități, cum macină ■ moara Drăgă- 
șanilor care nu renta, moara G-helci 
și nu rentează, și alte câteva la 
Craiova care nu rentează. Dar a 
lui Savu, că e moară țărănească cu 
motare cârpite care consumă benzină' 
cât alte 4 motoare bune, cum are 
să-ți aducă 30 —400/o cât plătești tu 
la acțiune ?

Să nu cumpărați acțiuni ale morii! 
Și dacă vă forțează, când vă îm
prumutați ori prechimbâți, la bauca 
comerțului ori plugarului și vrea să 
vă dea și acțiuni de morii, să nu 
luați, iar dacă te forțează, spune 
judecătorului, reclamă! care va 
opri cu legea în’ mână !

Și dacă toți refuzați, ei sunt ne- 
voiți să vă dea banii cu împrumut, 
chiar de l-ai și înjura, că e marfă 
de vânzare a băncii, e marfă pe 
care nu o poate ține în casă, că 
n’au de unde plăti și ei dobinzi o- 
bligate la depozite și dividende la 
acționari, cum și lefurile funcționa
rilor, ca și alte obligațiuni legale si 
nu poate ține banul în cassă. El 
singur te roagă să-l iai cn împrumut. 
Să le fie rușine sâ vă înșele , cu 
hârtii iară valoare. Sâ n’am păcat 
că nu v’am spus.

„ CERCUL11 
gazeta voastră a țăranilor

Urmarea articolului de pe 
valea Oltețulm

Acum, d-l Popescu-Zătreni, nu 
mai esie sărac, ca atunci când 
era învățător, și nici lipsit de 
gospodărie: este învățător pen
sionar scos prin portița cea mică, 
este de mai multe ori milionar; 
are proprietăți rurale și urbane 
în mai multe județe; este om po
litic cu multă experiență în ale
geri, făcute după sistemul Duca. 
Și ca importantă caracterizare, 
nu mai merge pe jos, ori cu vre-o 
mârțoagă de cal, după cum mer
gea pe vremuri; acum merge cu 
automobilul, și din acelea de 
»/„—/ milion cost... și se crede 
aristocrat din naștere privind cu 
dispreț de unde a plecat.

# «r
Însușirile sale politice, pentru 

altă dată ; acum voi nota pomel
nicul moșiilor și pădurilor tre

cute prin operațiunile băncii ’po
pulare Zătreni, de unde a isvorît 
bogăția șa;

1) A cumpărat moșia „Pesceana 
'proprietatea D. Boicescu, în tim
pul neutralității noastre, și-ă vân
dut-o sătenilor din Zăicoiu-Dolj, 
prin banca populară (a se vedea 
debitorii din Zăicoiu) Moșia a a- 
vut 500 pog. pădure și 400 pog. 
teren cultivabil,....în total 900 pog.

2) Idem, moșia „Zăicoiu- 
Dolj“, proprietatea N. Pleșoianu, 
pădure și teren cultivabil. 400 pog.

3) Idem moșia „Budoiu Si
ne ști'1, proprietatea general Fo- 
tino, 1000 pogoane pădure secu
lară și 800 teren cultivabil. In 
mrejele acestei afaceri a luat parte 
și Banca Horezu prin d-l Duca 
însă mai1 târziu s’a retras, primind 
bancă un comision.

Afacerea a rămas numai în sar
cina băncii Zătreni, având a o 
exploata, ca din beneficiul reali
zat, să se lichideze coop. care 
își dau (sufletul din vina D-lui 
Popescu. ,

Moșia aceasta a suferit multe 
operații chirurgicale în parte, a 
fost vândută preoților Bălășel ’și 
Răut,. însă numai cu polițe, a că
ror dobândă o suporta tot orop
sită de bancă.

In urmă afacerea a revenit tot 
băncii populare, însă a intrat în 
altă fază. D-l Popescu hotărît ex
ploatarea industrială a lemnulâi, 
angajând și alte'persoane de bună 
credință, spre a munci cinstit ca 
să salveze cooperativele!... Rea
litatea a fost alta... Banca, a su- 

‘ portal greutățile bănești, asociații 
au muncit vârtos, și când afacerea 
a fost salvată, d-l Popescu a dic- | 
tat dizolvarea asociației și a pro
cedat ca atare pe socoteala sa. 
A vândut lemnul, instalația, . de- 
cauville și terenul, pe prețuri fa
buloase. Cooperativele sunt tot 
nelichidate și cu unii asociați are 
proces. I se pretinde de un aso
ciat 7a milion partea sa de câștig...

Am făcut această paranteză Ia 
moșia „Budoiu“, ca să vadă, sis
temul dela banca populară;, ur
mând o înșira celelalte afacer, re
prezentate numai prin cifre 1800 
pogoane. <

4) Moșia „Dobricea - Sinești“ 
proprietatea Dulciu-Dobrescu-200 
pog. pădure seculară și 100 pog. 
teren cultivabil, totâl 300 pog.

5) Moșia „Ninciulești", proprie
tatea Ionel Părăianu de 400 pog. 
bogată în plantații de pomi, vie, 
pădure și teren cultivabil; cu o 
gospodărie model, compusă din 
casă de locuit și alte ecarete 400pog

6) „Moșia „Zătrcni-Făurești“,
proprietatea Constanța Staicu, în
tindere 700 pogoane, pădure și 
teren cultivabil, conac cu diverse 
dependințe... Aici a lucrat ca in
termediar, după cum am arătat 
mai sus; totprin bancă fiind 
desfăcută..................... 700 pog.

7) Moșia „Zătreni-Stanomir“ 
proprietatea Ștefan Diculescu, te
ren cultivabil . . . 700 pog.

8) Moșia „Stăicean— Zătreni

[-proprietatea Nae Boicescu și Co
lonel Vasilescu . . 400 pog.

9) Pădurea Zătreni, proprieta
tea D. Boicescu, luată în exploa
tare cu 500. Iei pogonul și vân
dută până la 20.000 lei pogonul, 
.cu amănuntul. A avut o întindere 
de circa 1500 pogoane, din care 
a putut rezerva ca proprietate 
pentru sine 200 pog. 1500 pog.

10) Moșia Laloșii proprietatea 
H. Davidescu, scoasă cu multă 
tradă .dela expropr. circa 400 pog.

11) Moșia Berbești proprieta
tea, Pătrașcu în suprafață de 400 
pog. pădure seculară și 200 teren 
cultivabil; terenul s’a vândut cu 
păgubirea sătenilor de islăz, iar 
pădurea se exploatează acum prin 
.industrializarealemnului... 600 pg.

12) Moșia „Mircescu-Bărăgan“ 
din Jud. Ialomiia . . 500 pog.

13) Moșia Ghercești-Dolj
____ 200 pog. 

total . . . 8800 pog.
* •. ,

Activitatea d-lui Popescu s’a îh- 
tiris și asupra proprietății urbane, 
d-sa prin cumpărare posedă ur
mătoarele imobile:

1) Una casă în Craiova, cu mai 
multe apartamente și anexele ne
cesare gospodăriei, . în valoare de 
circa 3,000.000 lei. ,

2) Una vilă la băile Ocnele- 
Mâri din Vâlcea- în voloare de 
circa 2'000.000 lei.

3) Idem o casă mai modestă în 
Craiova în v al o a re de circa 
300.000 lei.

4) Două case Ia R.-Vâlcea de 
circa 3.000.000 lei.

* * *
Nu putem trece sub tăcere to- 

varoșli de acțiune ai d-lui Po
pescu, dela Banca populară Ză- 
țrenii: d-nii I. P.> Boangiu, nepo- 

, tul său de frate și d-l ingin er con
ductor Panaitescu, prieten.

D-l I. P. Boangiu, a operat ur
mătoarele moșii prin banca pop.

1).Moșia soției sale din copt. 
Părăeni, cu pădure și teren cul
tivabil . 150 pog.

2) Moșiâ cumnaților săi din Pâ- 
răieni ... . . . 300 pog.

3) Moșia „Zătreni-Stanomir“ pro
prietatea Dimitriu și Agripina, cu 
Conac ș| întreaga gospodărie: prin 
vânzare la săteni și prin bancă, 
a realizat pentru sine; conacul 
cu gospodăria, și • 150 pogoane 
teren cnltivabil și pădure în total 
moșia a avut o suprafață de 600 
pogoane.

4) Moșia „Muică Pârăianu“, ca 
intermediar a vândut o prin bancă 
la sătenii din Zăicoiu-Dolj și alte 
comune, operând în felul știut; 
realizând de aci un gras comision,

Membrii din consiliul băncii po
pulare, au protestat’la timp, fără 
a fi auziți.

— Prietenul Panaitescu. s’a în
fruptat numai dela moșia Berbești.

** *
Așa că, d-l 1. P. Boangiu, ne

potul d-lui Popescu, un mediocru 
absolvent a 4 clase primare, pro
fesând meseria de scriitor-casier 
la banca populară „Oltcțul", prin 
procedeul de împroprietărirea să
tenilor prin banca populară, a a- 
gonisit o avere de câteva milioane 



și o față politică de agent elec
toral al bătăușilor clasa l-a. Este 
•mul de încredere al șefului libe
rai dela București.

< La bancă, nu admite împrumu
turi de cât celor liberali și în com
binații de afaceri.

; Ceibănuifi de alte credințe po
litice, sunt puși să jure pe cruce, 
că sunt liberali, și sunt trecuți în 
rândul partizanilor.

In alegerile comunale cân a 
fost ales primar, a aruncat po
vara păcatului asupra multor să
teni, cari au prestat credința si
luită.

* Localul Băncii populare, este 
club politic fioros, căci aci se si- 

. luesc conștiințele cu roata împru
mutului;

Adunările generale ale băncii, se 
fac totdeauna la convocarea doua, 
cu câțiva membrii, din cei peste 
1000 membrii și cu procesele 
verbale scrise mai înnainte.

* 
* *

Acum, rezumând acțiunea băn
cii populare Zătreni și afacerile 
efectuate aci, și considerând și 
faptele săvârșite la toate băncile 
populare din regiunea „Oltețul“ 
de sub conducerea liberală, pre
cum și acțiunea citadelelor co
merciale libarale de aci. vom de
duce fericirea și înflorirea eco
nomică a sătenilor de aci.

încetați, domnilor, cu asuprirea 
celor neputincioși și redați-le drep
turile răpite și așezati-i pe calea 
dreptății!!...

ILDUM

Citiți Ziarul CERCUL

Dîn^Judef
D-le Director,

Vă r»g a da publicității faptele 
notarului I. Rădulescu din ceatuna 
Crețeni. • ■

In luna August a făcut o recla
mare în anex de un tablou cu nu
mele tutulor locuitorilor lipsiți de po
rumb, încasând dela fiecare locuitor 
cate un leu taxa de recomandare 
către D-nu Ministru de Interne, ca 
să vie porumb, însușind suma de 
peste 500 lei, și porumb nu a venit.

— Dela primărie se primesc scri
sorile fără timbrele poștale, fiind 
deslipite, atât fiscale cât și poștale, 
iar în sertariu notarului se găsesc 
în deajuns,

Intr’o zi a deslipit timbre de pe 
somații și publicații de vânzare de 
160 lei.

Cu stimă 
I. Ștefănescu-Zătreni 
*

Domnule Președinte,
Cu respect vă rugăm a trece pe 

ziarul nostru „Cercul* 1 următoarele :
In comuna Bunești s’a format 

uri consiliu de organizație al Par
tidului Poporului, având înfrunte 
pe Domnul Ion Gh. Ucă care este 
în consiliul actual. N. D. Nicula- 
escu, deasemenea, C. D. I. Ilie 
care este membru în comit, org. 
noastre Naț. Țărănesc și posedă 
cartea de membru, trecut fără 
știrea sa. Tudor I. Tiță indepen
dent, și având în Part. Naț. Ță
rănesc, doi gineri înscriși, dintre 
care unul în comit, de org. Naț. 
Țărănesc, posedă cărțile de mem
bru. Restul de membrii din org. 
Partid. Poporului, din corn. Bu
nești, precis nu se știe numărul,

sunt înscriși fără voia lor, dar nu 
ne poate exista vreo temere că 
ar putea avea vreo putere sau un 
număr de cel mult 4 persoane. 

i *
Cu ocazia venirei D-lui Prefect 

în corn. Bunești, luna Februarie, 
au promis oamenilor chemați cu 
toba spre ale vedea dorințele: au 
prpmis căci le aduce porumb 
prin bancă și fân.

In adevăr, căci după un timp, 
sau adus, însă cu bani gata, și 
vinde băniciorul cu 114 lei, pe când’ 
pe piața R.-Vâlceă se vinde cu 
prețul de 105—108, fânul se vin
de cu prețul de 7 lei kgr. iar pe 
piață 5,50-6 lei kgr., ne mirăm 
și noi care este înlesnirea prin b-că.

Porumbul scump prin bani gata, 
iar fânul cu procente ajunge la 
8 lei kgr. A venit D-l Prefect, a 
venit și lume multă, dar toba n’au 
bătut căci ne va da o micuță mo
șie care este trecută de Casa Pă
durilor Statului, au venit oameni 
sărmani și poate se gândiau să 
ia și țăruși pentru fixarea mejdi- 
nilor, dar s’au gândit căci Part. 
Liberal nu a făcut nimic pentru 
Comuna Bunești și așa au plecat 
cu buzunarul plin de făgăduință.

Cu respect, (ss) FILIP GH. UCĂ 
Președ. Org. Nat. Țărănesc com. Bunești

Cooperativa „MATEI BASARAB" 
de

Librărie, Tipografie și Legătorie de Cărți 
din

R.-VALCEA

Către Onorata Clientelă,
cAducem In cunoștința Onoratei noastre 

Clientelă că, începând dela 1 Aprilie 1928, 
Cooperativa „Matei Basarab“ are ca 

dtriginți la librărie, pe D-nttl I. Bica, 
fost Plat.-Major de Ad-ție la Cercul de 
Recrutare Vâlcea; iar la tipografie șt 
legătoria de cărți, pe D-nul Alexandru 
Oiță, maistru tipograf, ambii hotărîți pen
tru ridicarea Cooperativei noastre.

Prin noua transformare a instituției. 
Onorata Clientelă este rugată să binevo- 
iască a continua să acorde mai depade 
încrederea instituției noastre, menită să 
de'bină o instituție de interes general-eco
nomic și să pareze scumpetea față de 
celelalte instituții similare.

Față de strădania Consiliului de Admi
nistrație și organelor de conducere a aces
tei Cooperative, toată lumea este rugată 
— și în special lumea școlărească, — să 
dea concurs, comandând și cumpărând 
dela această cooperativă, unde găsesc lu
cruri moi bune și mult mai ieftine.

cbțu uitați, că instituția noastră, nu 
este o instituție bancară; ci este o ins
tituție Cooperatistă, servind interesele 
generale ale mulțimii cooperatoare ; iar 
din beneficiile acestei instituții se ajută 
instituții culturale și elevii săraci.

Bazați pe încrederea și încurajarea ce 
ne ve-ți acorda, vă mulțumim dinainte.

Consiliul de Administrație

De Vânzare

Una casă de zid compusă 
din trei camere, bucătărie, 
pivniță, teren circa 350 m.p. 
situată în cartierul C. Teto- 
ianu, R.-Vâlcea. Casa este 
construită în anul 1925.

Amatorii se vor adresa 
D-lui plutonier M. Vlăduț din 
Reg. 2 Vâlcea.

CHEMARE
Prin grandioasele și numeroasele Adunări populare — din marile orașe, Țara și-a manifestat 

voința hotărâtă — ca înalta Regență să isgonească, cât mai neîntârziat — un Guvern incapabil și odios. 
Era și o hotărâre, era și un avertisment— că Țara voește să fie ferită de primejdii și sărăcire desăvârșită.

Din afară, încurajate, de continua slăbire a Țării, pândesc alte pericole. Se aștepta dela Guver
nul liberal, un grăunte de patriotism și de grijă de Neam și să plece. Acest patriotism lipsește Liberali
lor și gestul așteptat întârzie.

Partidul Mațional-Țărânesc — pășește deci, sprijinit și îndemnat de Hatiunea întrea
gă, la ultima etapă din Campania de răsturnare a regimului liberal.

B23““ la 6 fii A IU 1928
Țara își va spune cuvântul din urmă la Alba-lulia și în alte 6 mari orașe din țară. 
Și'q șapte locuri va isbucni, foraidabil, glasul unui Popor viguros, și Făsonstul lui va sgudui și doborî guvnL 

Vâlceni!
Pregătiți-vă, să răspundeți chemării din urmă, cât mai mulți și in frunte cu Șefii Voștrii locali 

să mergeți toți ca un singur om la

MAFțEd ADURAFțE dela CRAÎOVA
DUMINICA 6 MAIU 1928 a. c.

La 6 f^aiu se va încheia ultima verigă din lanțul, cu care va fi încătușat pentru 
totdeauna în țara românească regimul bunului phe, af dezordine! și necinstei.

Comitetul de conducere til Partidului Hationnl-Țărănesc
DIN JUD. VÂLCEA


